

莫让内画成“绝”活

■ 新华

远山莽莽，溪水潺潺，山花烂漫，层林尽染……几厘米见方的小小鼻烟壶内壁里，活脱脱一幅精致的中国山水画。今年4月中旬，在河北深州举行的中国内画艺术家精品公益拍卖会上，河北工艺美术大师张增楼的这幅内画《金秋》鼻烟壶拍出了18万元的高价。然而，此时的张增楼却没有特别兴奋。在他看来，“内画”这门中国独有的艺术正面临后继乏人的困境。“别让内画‘绝活’真成了‘绝活’！”在首届中国内画艺术保护与发展研讨会上，专家们的呼吁与张增楼的忧虑不谋而合。

中国人生活艺术化的“活化石”

“烟壶中有一种做法叫作‘内画’。由画家在瓶子内部画上山水人物、花鸟草虫，写上正草隶篆、诗词文章。工笔写意，水墨丹青，透过瓶壁看去，格外精致细腻。”上世纪八十年代，邓友梅先生的小说《烟壶》风靡一时，只寥寥数语，便道尽内画创作之难：“因为鼻烟壶在造型上有定例，瓶口阔者放不进一粒豌豆，窄者只能插一根发簪。一般人用掏耳勺插进瓶内掏烟还难以面面俱到，要想往内壁画图谈何容易？更何况不论多精多美的图画文字，画时一律要反面落笔，看起来才成正面图像……”

内画是中国人创造的艺术，其最初依托的载体鼻烟壶，则是在明朝万历年间由意大利传教士利玛窦从海外舶来。清朝康熙帝曾专门延揽通晓玻璃烟壶制作和画珐琅的西方工匠，在紫禁城内制作鼻烟壶。事实上，从17世纪开始，中国鼻烟壶就因制作精美而“回流”欧美国家，备受收藏者青睐。

现存最早有作者署名的内画鼻烟壶是清嘉庆年间的作品。相传，在鼻烟壶中绘制内画是受烟匙在壶壁的刮痕纹理启发。不过，这只是坊间流传的故事而已。专家指出，内画创作的产生并不简单，它是融合了中国传统书画艺术的意蕴气度和民间工艺的精湛技艺，在鼻烟几乎在生活中绝迹的今天，它堪称中国人生活艺术化的“活化石”。

有失传之虞的“仙家游戏之作”

经过200多年的传承，如今，内画主要分为京、鲁、冀三个流派，并各有所长——京



派充满文人气息，笔力严谨，意境无穷；鲁派粗犷豪迈，风格泼辣；粤派色彩浓烈，装饰性强；冀派气韵生动，浑雅丰富。

“虽说按地域划分，内画有这四大流派，但真正从事创作的，全国不过几十人，这门艺术真的面临失传的危险。”张增楼细数道，“京派十几位、鲁派三十多位，粤派仅一位……”四大流派中，冀派“声势”最大——早在2006年，冀派衡水内画就被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。张增楼便师从这项遗产传承人、衡水内画创始人王习三先生。目前，在衡水，内画已经成为一门产业，从业者达四万人之多，年产值近10亿元。“但其中绝大多数从事的都是‘复制’的低端产品，我也有上百个学生，但其中能达到高水平的也只有一人。可以说，在我们的下一辈人中，能担起冀派内画传人的也越来越少。”

“玩赏那方寸天地内的‘壶里乾坤’时，人们难免产生各种臆想。有人说这东西是躺下来仰面朝天画的，不然看不清瓶内壁落笔点；一说这是用头发沾着颜料一点一点勾抹成的，一个壶要画半年；还有人认为这东西并非人所能为，多半是仙家游戏之作……”邓友梅先生曾这样写道。

“目前市面上有些所谓‘内画’，是在敞口瓶子，甚至盘子上画，这就丧失了内画的神韵。内画之‘绝’，就‘绝’在它是一门‘带着镣铐舞蹈’的艺术——画作要通过那个小小的壶口完成，是挑战局限的艺术。”河北师范大学艺术学院教授魏力群说，“很多人都把内画视为雕虫小技。事实上，要成为内画大师，需

要非常高的艺术修养。”

岂是“雕虫小技”

在张增楼先生的工作室，记者看到了这“仙家游戏之作”的制作过程。一柄细长的钎杆，头上是呈90度角的狼毫笔头，深入经过掏膛处理的水晶鼻烟壶中……纵然有30多年的造诣，一勾一画间，张增楼仍凝神屏气，不敢有丝毫懈怠。“学习内画，首先要要有很好的素描、速写、国画、油画等美术基础；此后，要达到一定的内画水平，至少还需要三年以上每天不断地练习。这之后，还会遇到一个瓶颈——缺乏艺术天赋和持之以恒的艺术修养，很难企及从‘佳作’到‘神品’的跨越。而要创作出一套系列内画作品，从构思到完成往往需要几年甚至十几年时间。”

燕山大学艺术学院院长滕国胜教授表示，“要解决内画人才匮乏，还是要靠教育。采用目前这种仅仅开设内画学习班的方式，培养出的大多是低端技术工人。必须从专业培养和高等艺术教育中选择高水平人才加入到这项文化遗产的传承中来。”

“但内画传承远不止人才培养一个问题——与其他艺术形式相比，内画艺术长期得不到应有重视，人们谈论最多的还只是技艺而不是艺术，这导致其理论研究基本是一片空白、还没有建立起一套完整的符合内画艺术自身特点评价标准，这些都直接限制了内画艺术的传承与创新。”滕国胜说。

我的黄山梦

还记得当年我厂的产品质量吗？质量意识淡薄，自检能力极弱，掉嘴空头烟支经常出现，烂烟漏气时有发生，质量抽检时，不同缺陷频频出现，市场反馈的质量问题卷烟实物贴了足足几个黑板，产品一度出现滞销。质量就是企业的生命，落后就要挨打，痛定思痛，自1982年开展第一次质量月活动开始以来，滁烟人的质量意识得到了翻天覆地的变化，质量意识也得到了前所未有的提高，每个机台都配备了质量检测装置，推进自检工作更上一层新台阶。通过31年质量月活动如火如荼的开展，持续推进产品质量的提升，目前我厂在线质量控制已趋于平稳，市场反馈连续两年无A类质量缺陷。黄山品牌第三次创业、黄山品牌双百工程建设、全国优秀工厂的创建和品质建设年活动的相继开展，更加升华了我们质量控制的力度和范围，如今的滁烟人人关注质量，人人提升质量已蔚然成风。

还记得当年拥挤的职工住宅吗？破旧不堪，居住环境拥挤恶劣，停水断电更是家常便饭的事。如今无论是凤凰小区、金叶小区，还是刚刚落成的红三环家园，处处显现物业管理到位，供水供电排放相关配套设施齐全。退休职工之家和职工运动中心各类休闲场所丰富着职工的业余生活，让每一位职工不仅居住舒适，精神上也十分充实开心，滁烟处处洋溢着幸福和谐的气氛。

诗人布莱克说得好，“一粒沙里见世界，一朵花里见天堂”。正是因为有了为黄山品牌奋斗不止的滁烟人，滁烟的今天才会变得如此美好。



宽敞明亮的厂房，整齐有序的进口卷烟设备，统一着装、佩戴整齐的员工，一尘不染的地面上光亮的像一面镜子。在材料定置定位规范摆放的机组四周，你都找不到任何乱扔乱弃的烟支和废弃物，让人不禁怀疑这是生产车间吗？这显然就是规划摆设好供人参观浏览的样板啊！

还记得我们厂购进的第一台进口设备法国卷烟机LOG2吗？刚进场时因为全英文操作界面，由于文化水平层次不齐，一些操作工看着仪器无从下手，不知花费了多少时间和精力用在对英文知识的学习和恶补之上。现时当你漫步在车间，到处可见排列整齐的帕希姆机组，四处可见的是英语过四六级，操作娴熟的本科生甚至硕士生。随着近几年安徽中烟招工考试，大批优秀人才纷涌而至，强烈的求知欲望和探索精神让车间变成了他们施展身手的舞台。维修兴趣小组、工艺兴趣小组、师带徒和各式兴趣小组的相继成立，开阔了他们的视野，激发了他们的青春活力。形成了比、学、赶、超的良好氛围，个个赶先进，人人争上游。

烟草情 情牵万里

■ 康俊

古语云：缘自天定。

或许，有些事，上天在冥冥之中已有安排，要不几千里的史宏志老师也不会和这个女孩相遇，孤苦伶仃的小超也不会获得这份温暖。

小超姓李，今年13岁，就读于贵州省毕节市七星关区罗福小学，是一个上进、好学的女孩。在她还很小的时候父亲就去世了，母亲也随之改嫁，就剩下她和比她大三岁的哥哥与奶奶相依为命。

七星关区烟草分公司的烤烟品种试验点设在七星关区燕子口镇罗福村，在今年5月

的时候，河南农业大学的几位专家到试验点考察调研，无意中在育苗大棚外遇到一个在大棚周围空地割猪草的小女孩。农大史宏志老师亲切地和小女孩交谈了起来，询问她的一些生活、学习情况，小女孩淡淡的微笑着和这位长者交谈。没想到短短的几句话，让这位千里之外的客人把这小女孩记挂在心里。

回到河南后，史宏志老师给自己在试验点实习的学生危月辉打来电话，让他帮助寻找那个与他有一面之缘的女孩子，想收她为干女儿，资助其上学。初来乍到，对罗福村的情况一点儿也不了解的危月辉，为了圆老师的情，还是一点一滴的去了解情况，历时三个月，终于寻找到了小超。经过缜密考虑，史

宏志老师决定每月资助小超300元，以解决她学习生活中的一些开销。

9月16日下午，小超的婶婶带她来到试验点，小超和史宏志老师通了电话，电话那边的史宏志老师不时地询问小超的学习成绩，更语重心长地叮嘱她要好好学习。小超腼腆地回答着史宏志老师的问话，脸上挂着一丝甜甜的笑容，那份重新找回父爱的幸福和温暖展露无遗。

相隔千里的一面之缘，温暖着一个缺少了父爱母爱的小女孩；这份情，同样感动着天地，因为它跨越了时空，彰显了人世间的真、善、美。

不让吸烟的吸烟大国——日本

■ 北晨

到了成田机场，出了航站楼，第一件事就是想抽烟。在这个时代，这恐怕不是很光荣的事。但是习惯了，就是会想。可是到处都是不允许吸烟的标识，一时不知道该往哪里走。四处张望一阵才发现路边有一个玻璃小屋，那就是吸烟区。当时第一个感觉是日本也沦陷了。从前到处可以抽烟，日本超便宜的卷烟没有了。特意弄个小屋更是多此一举，路上的废气绝对不会比卷烟友善。

进了屋里，面积还不到一个停车位。空调机上挂着烟油，有点吓人。里面几个人，默不作声地抽着烟。因为太阳直照的关系，温度相当高。实在呆不下去，匆匆解决，走人。

酒店在新宿，从机场巴士下来，我又想抽烟了。发现新宿街头是不可以抽烟的。路上不可以抽烟？这真是有点过了。新加坡虽然说路上不可以抽烟，但是总体意思是不可以一面走一面抽。吸烟区五步一个，根本不是问题。基本和随处抽一样。但是新宿是放眼都看不到吸烟区的老实说，心里有点恼火。我抽烟，我早死，我活该。你干涉我这个自由就对。闷头从新宿西边走到东边，到了酒店，发现就是小街上也不许吸烟。实在受不了，不许抽我也抽了，就在不许抽烟的标识边上进行，多少带点赌气。

其实路上是有吸烟区的，只是自己当时没看到罢了。新宿火车站前后就有好几个。简易围栏围着，里面的人顶着大太阳狠狠抽烟，总觉得这画面有点滑稽。幸好这是繁闹市区，大家衣着都还光鲜，没有给人太难堪的感觉。除了这些露天的吸烟区，我还看到一个小铺被改成吸烟区了。这是怎样的成本啊？这市政府也太有决心了！

这规定对餐饮业也有影响。有些是完全不设吸烟区的，其余的会标明自己有吸烟区，我选的自然是吸烟区的。可是他们的处理和从前香港的不一样，不会说非吸烟区旁边就是吸烟区，而是直接把我们带到包间里，不另收费。我想这会让北京喜欢包间的那些朋友很高兴的。

走的那天相当热，在火车站等火车，看到吸烟区的标识，就溜达着去抽烟，相当远，走到月台的尽头了。还是一个玻璃小屋，打开门进去，只有自己一个人，空调很到位，地方很干净，这还挺有氛围的。离开了人群和热气，手里拿着烟，冷眼看浮生，来去匆匆。

英美烟公司烟画《卖凉面》



图为1904年英美烟公司出品的烟画《卖凉面》

■ 李德生

面条原为元宵节过后落灯这天的晚餐食品，古有“上灯元宵落灯面，吃了以后望明年”的民谚。宋代《仪礼岁时记》中记载：“（正月）十八落灯，人家啖面，俗谓‘上灯圈子落灯面’，各家自为宴庆。”古人落灯时吃面条，有喜庆绵绵不断之意。

凉面是面条中的一种，夏天很受百姓的喜爱。英美烟公司1904年出品的烟画《卖凉面》，描绘了清末人们吃凉面的情景。

古人吃米要早于食面，因此在先秦诸子的文献上，几乎没有食面的记录，只有《墨子》一书中提到过一个“饼”字。

到了汉代，人们吃面食的记录就多了起来。刘邦称帝后，其父刘太公不惯宫廷生活，吵着要回老家。刘邦就下令修建了新丰邑，把乡间茅舍、街巷及酒馆、饼屋也都搬了

进去。根据史书上关于新丰饼屋的记载可以推知，在汉代民间已经普遍地食用面食了。

面条在古代又叫“汤饼”。晋代束皙在《饼赋》中云：“玄冬猛寒，清晨之会，涕冻鼻中，看凝口外。充虚解战，汤饼为最。”

起初做汤饼时，人们是把和好的面团用左手托住，右手撕下一小块面，放在锅边摁扁后，再将其放入锅内煮，所以那时候汤饼又叫“托”。后来擀面杖出现了，人们开始在面板上擀饼。从晋朝起，人们就开始吃面条了。

清末，凉面很有特点，前边上面是一个四四方方、干干净净的木盘子，上面摊着一些凉面。卖凉面的小贩在没有食客的时候，就用蒲扇不住地给凉面扇风。待有人买时，小贩便用筷子将面条挑到碗中，浇上酱油、麻酱、蒜汁，撒上葱花、韭菜末一拌，凉面立刻变得香味扑鼻。卖凉面虽本小利微，但简单方便，倒也是个生财便民的行业。

一缕烟里看人生

■ 覃霄

一支香烟，如果只看其基本功能，它也许只是满足了人们对于生理刺激的追求，在缭绕的烟雾中，它带来的那一刻轻松，能让人们紧张的神经、疲惫的心灵暂时忘却世事繁杂、人情冷暖。但是，也许对于任何一个资深的烟民来说，香烟的作用，远远不止于此。

市场中的香烟品牌很多，各个品牌都在吸味、包装、价值等方面倾力打造自身独特的品牌价值，但凡能在市场上存活的品牌或规格，都具有独一无二的风格。犹如每一个降生到这个世间的人，因家庭背景、生长环境、性格特点等方面差异，每个人也是独一无二的一样。香烟的吸味有浓有淡，包装或简约或华丽，品牌价值也各不相同，就像万宝路，它的品牌价值在于致力彰显男人不羁、狂野的一面。

一个人对某一风格或品牌香烟的选择，在某种程度与他的个性及他对生活的态度有关。从某种意义上来说，选择一种香烟，犹如选择一种人生。“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”，从不同的角度看待同一样事物，能引出截然不同的结论。不同性格、阅历及年龄的人，对于香烟的需求，也各不相同。有的人追求简单的生活，注重生活品质，喜欢包装古朴、口感醇厚的品牌；有的人追求健康，注重养生，喜欢口味清淡的低焦烟；有的人性刚烈，喜欢劲头较足、吸味厚重的品牌。一根香烟，看似普通，却有可能是某个人最贴心的老友和最忠诚的伙伴。

佛学里将人对生命的感悟分为三个境界，第一层境界，是看山是山，看水是水；第二层境界，是看山不是山，看水不是水；第三层境界，是看山还是山，看水还是水。每一个与香烟结缘的人，也经历着与此类似的三个阶段。最初接触香烟的时候，也许只是因为好奇或是着迷于那一种香气，那个时候的香烟仅仅只是香烟而已，因为香烟还未成为必需品，也跟个人习惯、生活态度无关，偶尔因为想尝

试一下抽一根，虽感觉不错，但也仅止于此。渐渐地，生活里再也离不开香烟，也有了钟情的品牌，开心时抽一根享受片刻愉悦，寂寞时来一支感伤过往，遭遇挫折时点一根给自己暗自鼓劲。这个时候的香烟，已经不只是香烟，它的价值因人的情感需要被放大，成了一种精神寄托，不管开心寂寞孤独，它从生理上的满足变成了必不可少的精神需要。当抽烟的人历尽人间酸甜苦辣，尝遍人情冷暖，明白世上之事皆为庸人自扰、一切成败终将成为过往的道理时，香烟，又回到它原先的样子，对他它的依赖尽管不再那么强烈，但它成了陪伴他经历人生的挚友和伙伴，成了他生命中的一部分。大多数与烟结缘的人，大致都会经历以上三个阶段。其实，香烟还是一样的香烟，变化的，只有人的心境而已。

人生与香烟一样，何其相似，他们的消逝，都是一个单向燃烧的过程。吸烟最好的办法就是慢吐慢吸，细细品味。对待生活最好的办法，也是顺其自然，不必强求。任何事物有开始必然会有结束，香烟如此，人生亦是如此，人生的一切痛苦快乐成功失败都如同烟灰，在生命走到尽头之时跌落尘埃，了无痕迹。人生的轨迹与香烟燃烧的过程一样，都是单一，都很短暂，一旦开始，便直至燃尽也不可能再重抽同一根烟，但你仍可以一根接一根地吸烟，而你却绝不可能在生命走到终点的时候再一次接一次地感受活着的痛苦和快乐。这唯一的不同，也是最根本的不同。所以，在活着的时候，尽可能地去拓展生命的宽度和深度吧，尽管一生短暂，但在这过程中我们可以认识自然、认识世界、认识他人的方式去获取不同的生命体验，像香烟那金黄的烟丝一样，尽情充分地燃烧，燃烧出属于自己的味道。

一沙一世界，一树一菩提；点一支烟，抽出人生百味。